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Anexa  la Ghidul specific- Reguli privind ajutoarele de minimis 
 

Valoarea ajutorului 
Valoarea maximă a ajutorului, în regim de minimis, ce poate fi acordată unei întreprinderi 
unice din fonduri publice, pe o perioadă de 3 ani fiscali consecutivi (ultimii 2 ani fiscali 
înainte de data depunerii cererii de finanţare şi anul curent depunerii cererii de finanţare) 
este de 200.000 EUR (respectiv 100.000 EUR pentru intreprinderile care efectuează 
transport de marfuri în contul terților sau contra cost), echivalent în lei, la cursul de schimb 
InforEuro valabil la data acordării ajutorului.  
 
Întreprinderea unică  

• În sensul Regulamentului de minimis, întreprinderea unică reprezintă un grup de 
întreprinderi legate.  

• Plafonul de minimis se aplică întreprinderii unice, adică grupului de întreprinderi 
legate (din care întreprinderea solicitantă face parte), și nu fiecărei întreprinderi în 
parte.  

• Întreprinderea unică (grupul de întreprinderi legate) include toate întreprinderile 
între care există cel puțin una dintre relațiile următoare: 

➢ 1. o întreprindere deține majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau ale 
asociaților unei alte întreprinderi; 

➢ 2. o întreprindere are dreptul de a numi sau revoca majoritatea membrilor 
organelor de administrare, de conducere sau de supraveghere ale unei alte 
întreprinderi; 

➢ 3. o întreprindere are dreptul de a exercita o influență dominantă asupra altei 
întreprinderi în temeiul unui contract încheiat cu întreprinderea în cauză sau 
în temeiul unei prevederi din contractul de societate sau din statutul acesteia; 

➢ 4. o întreprindere care este acționar sau asociat al unei alte întreprinderi și 
care controlează singură, în baza unui acord cu alți acționari sau asociați ai 
acelei întreprinderi, majoritatea drepturilor de vot ale acționarilor sau ale 
asociaților întreprinderii respective. 

 

• La identificarea întreprinderii unice, se vor avea în vedere doar întreprinderi legate 
înregistrate pe teritoriul aceluiași stat membru al Uniunii Europene. Astfel, chiar 
dacă întreprinderea A (înregistrată în România) este deținută în proporție de 60% 
de întreprinderea B (înregistrată în afara României), cele două întreprinderi nu sunt 
considerate o întreprindere unică. 

• Totuși, legătura dintre A și B trebuie luată în calcul la încadrarea solicitantului în 
categoria microîntreprinderilor – a se vedea secțiunea  ”Eligibilitatea solicitantului”. 

• La identificarea întreprinderii unice, se vor avea în vedere doar legăturile stabilite 
între solicitant și alte întreprinderi - persoane juridice, respectiv orice entități care 
desfășoară activitate economică, înregistrate conform normelor în vigoare. Astfel, 
dacă întreprinderea A este deținută în proporție de 55% de o persoană fizică 
autorizată (PFA), atunci A și PFA formează o întreprindere unică. 

• Legăturile stabilite prin intermediul unei persoane fizice, sau al unui grup de 
persoane fizice care acționează de comun acord (a se vedea Legea 346/2004 – 
Art. 4^4 alin 4) trebuie luate în calcul la încadrarea solicitantului în categoria 
microîntreprinderilor – a se vedea secțiunea  ”Eligibilitatea solicitantului”. 

• Astfel, dacă întreprinderea A (solicitant) și B sunt considerate legate prin 
intermediul persoanei fizice X, pentru verificarea încadrării lui A în categoria 
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microîntreprinderilor (i.e. număr mediu de salariați mai mic decât 10 și cifră de 
afaceri anuală netă sau active totale de până la 2 milioane EUR), la datele 
întreprinderii A se vor adăuga în totalitate datele (numărul mediu de salariați) 
înregistrate de B. Pe de altă parte, în ceea ce privește acordarea și cumularea 
ajutorului de minimis, A și B nu vor fi considerate ca formând o întreprindere unică. 
 

 

Cumulul ajutoarelor  
Plafonul de minimis (200.000 EUR/100.000 EUR) se va reduce cu toate ajutoarele în 
regim de minimis, cumulate, de care a beneficiat întreprinderea unică pe parcursul 
ultimilor 2 ani fiscali înainte de data depunerii cererii de finanţare şi anul curent depunerii 
cererii de finanţare.  
 
Astfel, se vor cumula următoarele ajutoare de minimis:  

1. primite de întreprinderea solicitantă;  
2. primite de toate celelalte întreprinderi cu care întreprinderea solicitantă formează 

întreprinderea unică (grupul de întreprinderi legate);  
3. dacă solicitantul este o întreprindere înființată ca urmare a fuzionării prin contopire 

a două sau mai multor întreprinderi, se vor cumula toate ajutoarele de minimis 
primite, în perioada celor 3 ani fiscali consecutivi, de fiecare din întreprinderile care 
au fuzionat. Același principiu se aplică în cazul unei întreprinderi care a fuzionat cu 
alte întreprinderi, prin absorbirea acestora;  

4. în cazul divizării unei întreprinderi, ajutorul de minimis primit înainte de divizare se 
va aloca/ atribui acelei întreprinderi care a beneficiat/ beneficiază de el, aceasta 
fiind, în principiu, cea care a preluat activitatea (activitățile) pentru care a fost 
acordat ajutorul de minimis. Dacă această alocare nu poate fi făcută, ajutorul de 
minimis va fi atribuit în mod proporțional în funcție de valoarea capitalurilor noilor 
întreprinderi, la data divizării.  

 
 Cumularea ajutoarelor primite în regim de minimis se face indiferent de:  

a) Sursa ajutoarelor (ex: buget de stat, buget local, fonduri europene);  
b) Forma ajutoarelor (ex: finanţare nerambursabilă, scutiri de la plata unor taxe, 

garanţii, facilităţi privind creditele primite, dobânzi subvenţionate, garanţii bancare).  
 

Solicitantul va completa şi semna Declaraţia unică, pe propria răspundere, în care va 
menţiona informaţiile referitoare la ajutoarele de minimis primite în ultimii 2 ani fiscali 
anteriori datei de depunere a cererii de finanțare, precum şi în anul fiscal curent, până la 
depunerea cererii de finanţare, respectiv încheierea contractului de finanțare. Pe lângă 
informațiile cuprinse în această secțiune, formularul Declarației unice conține instrucțiuni 
suplimentare privind completarea corectă a declarației.  
Dacă valoarea în euro a unui ajutor de minimis ori modalitatea de determinare a acesteia 
sunt specificate în actul de acordare (e.g. contract de finanțare, acord de principiu), atunci 
această valoare va fi dedusă din plafonul de minimis. În caz contrar, pentru determinarea 
valorii în euro a ajutorului primit, se va utiliza rata de schimb InforEuro, valabilă în luna 
acordării ajutorului (i.e. luna emiterii/semnării actului de acordare a ajutorului).  
Ajutoarele de minimis nu se cumulează cu ajutoarele de stat acordate pentru aceleași 
costuri eligibile sau cu ajutoarele de stat acordate pentru aceeași măsură de finanțare prin 
capital de risc dacă un astfel de cumul ar depăși intensitatea sau valoarea maximă 
relevantă a ajutorului stabilită pentru condițiile specifice ale fiecărui caz de un regulament 
sau de o decizie de exceptare pe categorii adoptată de Comisie. Ajutoarele de minimis 
care nu se acordă pentru sau nu sunt legate de costuri eligibile specifice pot fi cumulate cu 
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alte ajutoare de stat acordate în temeiul unui regulament de exceptare pe categorii sau al 
unei decizii adoptate de Comisie.  
 
În cazul în care, după aplicarea regulilor de cumul, valoarea finanțării 
nerambursabile solicitată prin cererea de finanțare depășește plafonul de minimis 
specific (respectiv 200.000 EUR sau 100.000 EUR), întreprinderea poate opta, până 
la acordarea acestui ajutor, pentru reducerea finanțării solicitate sau pentru 
renunțarea, integrală sau parțială, la ajutoare anterioare deja primite pentru a nu 
depăși acest plafon, conform Deciziei CEJ în cauza C 608/19. 
Reducerea finanțării solicitate poate fi efectuată și în situația în care nu există un 
ajutor acordat anterior, atât în scopul încadrării în pragul maxim al finanțării stabilit 
prin prezentul ghid, cât și în scopul încadrării în plafonul de minimis. 
Cererea de finanțare va fi respinsă dacă Solicitantul nu ajustează valoarea solicitată 
astfel încât să se încadreze sub pragul de minimis sau nu renunță, integral sau 
parțial, la ajutoare anterioare deja primite, pentru a nu depăși acest plafon. 
 

Reguli de acordare 
Dacă solicitantul derulează activități în sectoarele exceptate de la finanțare în condițiile 
Regulamentului UE nr. 1407/2013 al Comisiei privind aplicarea articolelor 107 și 108 din 
Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene ajutoarelor de minimis, dar și în unul sau 
mai multe sectoare incluse în domeniul de aplicare a prezentului Ghid, prevederile 
acestuia se aplică ajutoarelor acordate pentru aceste din urmă sectoare, cu condiția ca 
solicitantul să se asigure, prin mijloace corespunzătoare, precum separarea activităților 
sau o distincție între costuri, că activitățile desfășurate în sectoarele excluse nu 
beneficiază de ajutoare de minimis. 
 
Dacă solicitantul desfășoară activități atât în domenii de activitate eligibile, aşa cum sunt 
definite în Ghidul solicitantului, cât şi în domenii de activitate neeligibile, atunci 
întreprinderea poate beneficia de finanţare pentru domeniile de activitate eligibile, cu 
condiţia prezentării documentelor contabile care atestă separarea evidenţei acestor 
activităţi sau o distincție între costuri, astfel ca activitățile desfășurate în domeniile de 
activitate neeligibile să nu beneficieze de ajutoare de minimis acordate în conformitate cu 
prezentul Ghid. Acest aspect este inclus în Declarație unica, depusă odată cu cererea de 
finanțare.  
 

Data acordării ajutorului de minimis  
Ajutoarele de minimis se consideră acordate în momentul în care dreptul legal de a 
beneficia de aceste ajutoare este conferit întreprinderii în temeiul legislației naționale 
aplicabile, indiferent de data la care ajutoarele de minimis se plătesc întreprinderii 
respective.  
În cazul Programului Regional 2021-2027, data acordării ajutorului este data la care intră 
în vigoare contractul de finanțare aferent proiectului propus prin cererea de finanțare, 
indiferent de momentul efectuării plăților/ rambursărilor efective.  
 
 
 


